

青年报日报 品周刊

ESPRIT
在乎心态而非年龄

14版

2000年3月18日 星期六

内心世界

编辑/谢海涛 品周刊 青年报



张丽玲：

■王慧萍

张丽玲，一个从小喜欢用打架来说话的女孩子，从来都认为自己不是属于这个小地方的人。十五六岁就闯荡北京，演过电影电视剧，又搞过服装设计，她最好的成绩一天可以做九条裤子。突然，有一天她对妈妈说，她想到国外去看看，反正别人有过的体验，自己也应该有，人生应该多些体验，对她想去在另一个半球的美国，妈妈表示出忧虑，她说那我就到越南打仗去。从小就领着打架打得满头满脸都是包，到处找人为她治伤的母亲，太了解自己的女儿了，就说那去日本吧。

对日本的门道哪儿开也浑然不知的她，就对着自己生气十足地说：“只要那里还有一个中国人，那个人肯定就是我。”

四个小时的哭
把一辈子的眼泪都流光了

其实，她初到日本的时候什么也没有，硕大的成田机场压迫着她的所有感官，她只有喘着一口气和喘着的一个梦。

到东京的第一天，借住在朋友家的她，一打开电视，整个心就掉进了冰窟，心想，完了完了，彻底完了，这样的话，自己是无论如何也学不会的，再说自己又是不怎么爱学习的人。从此，她就不看电视，因为一看电视她就对自己没有信心。所以在日本六年，她竟然不知道，富士电视台是日本最大的民营电视台。六年后她到富士电视台去找横山隆晴时，还以为富士电视台只是富士胶卷下面的一个子公司。

但困扰着她的最大问题不是吃苦，而是莫名其妙的优越感，打工她拉不开面子，总感到特别受侮辱，其实人家也没有欺侮自己；读书不和同学说话，心想，自己怎么会和整天想着赚钱、凑在一起就只会议论哪里有

便宜货买的人，在一个教室上课呢？其实自己和他们是一个命运：拍广告又觉得纯粹是商业行为，自己出卖脸蛋，人家赤裸裸给自己钱，很难承受。后来想想反正是外国人，露过脸，你就给我钱而且还挺多，拿钱的时候就不会这么想。总之，老是觉得这些事不应该是自己干的，“自己和别人不一样”的臭观念时刻缠绕着她，她知道自己有这个臭毛病，就是无法根治。但日本并不缺少治疗这种“病”的能力。

大学快毕业时，要写毕业论文，她说不会打电脑，老师说可以用手写，但现在还不会用电脑不合适，年纪轻轻学不行。她就咬着牙，用文字处理机，每天凌晨四点起来，整整两个小时，终于完成四万字的论文。一天晚上，同学叫她去参加晚会，匆忙中不知自己错按了哪个键，四万字全没了，眼泪顿时“哗哗”地流了下来，自己从来没有那么多时间学习过，一种从没有过的挫败感倒了她，就收拾东西准备回家。老师来了，她想总能在老师那里讨到一点同情和安慰。可是没有，老师只是面无表情地对她说，重新打。一气之下她跑到秋叶原（东京电器街），买了一台颜色手提电脑捧回家，跪在地板上四个小时，边流泪边摆弄自己根本不懂得怎么摆弄的电脑。整整四个小时，妹妹端着一碗面站在她后面不敢叫她吃。

回到家，她就想：她们是人，我也是人，有什么地方不一样？其实问题太简单了，就是心理上的问题，因为我太计较了。现在就是让我给他们扫地，我都愿意。她们每天都在教会自己应该怎样默默无闻。

漂亮也是一把双刃剑。她生长着一张不是吃苦的脸，任何人一看见她，脑子里就会跳出一个问号：她能行吗？要让人家一视同仁，按一般的眼光看她，自己是要花出比别人多得多的努力。尤其是在日本。课长让她跑北海道，她去了，居然完成得妥妥帖贴；英文她也学了，报表上的英文不再是它认识自己，自己不认识它的文字。生活中的沟

报道提示：

一个普普通通的女人，用一架摄像机和她那颗不安分的心，在海的那一边，凝固了一段历史，把一份感动传达得淋漓尽致又轰轰烈烈。横山说她是个天才；朋友们说她是个外星人；妹妹说她是个不正常的人；她说自己是个喜欢做梦的人。

记者日前采访了这个颇有传奇色彩的女人——纪录片“我们的留学生活”总制片、总导演张丽玲，循着她的心路历程，寻觅一个斑斓多姿的女人。

为了不给别人倒水，也不要别人为自己倒，就说自己不喝水

真正认识自己，完完全全改变自己，是在她就职之后。

在进大仓商事前，她听说日本公司里的女职员倒水端茶扫地，她想这是她们自甘堕落，应该为公司贡献自己的才能，却贡献扫地倒水！然而到了大仓上班的第一天，就给了她渗透到心里的冷漠，她马上感到别人绝对不可能来适应你，你适应不了你就走人。你清高也好、你优雅也好、你骄傲也好、你逞能也好，你怎么认为都好，就是得把活干好。人家没有时间也没有义务来教你怎么做人。这里这是一个萝卜一个坑，你填不满不行，填满就可以下班。大仓的女孩子，每一个人都非常强，但她们却甘于默默无闻。这时自己的臭毛病又来了，认为自己和她

沟坎坎，都——跨过，如果就这这么顺风顺水地生活下去，那么日本公司里多了一个外国雇员；留学生队伍里多了一个就职者；赴东京的留学史上就少了一点颜色。这不符合张丽玲的性格，因为她头脑里的风暴，早在她踏上这片土地的时候就开始了。

把这份感动留下来再传达出去

当她第一天到东京，站在成田机场无奈又无助的时候，一个非常浪漫而又伟大的想法就诞生了：如果自己有一架摄像机，堵在这个门口，把这一切都拍下来该有多好！

当她生活安定了，这个念头又像春天里的嫩芽滋滋地生长起来，妹妹说她疯了，朋友说她傻了，因为这是一个工程，是需要面向里面赚钱的，这个事情只能让政府来做。她说不再拍，这段历史就要白白地流失了，现在只

出来了，你想当怀里只揣着八千日元，这是一种怎样的悲壮。所以当有人为这部纪录片起起了一个非常漂亮的名时，她不要。他们问你为什么非要比这样“土”的一个名字，看完片子已经和留学生活没有多大的关系？她说：“我就是要告诉我的同胞们，我们的留学生活是这样的。不需要雕琢不需要美化，太多太多的苦难铸就了这样一代人。以后不会再有这样的留学生活。”

这四年无论在外形还是内心都把她彻底改造了。四年里她很少睡觉，她说好在自己从小睡不着觉，她说拍片带来很大的好处。横山晚上十二点约她谈片子，一谈就谈到早上六点，不回家就直接去公司上班；为了一个镜头，她和横山吵了三个小时，两个人把什么话都骂出来，吵急了横山就说自己是专业的你是业余的。横山说他从来没有碰到过这么顽固的业余电视

己曾经做过的事，曾经走过的路。连自己过去拍过的电影电视，她都不愿意看。父母帮她好好保存着的片子，最近听说发霉了，她听了很高兴，就像卸去了一段负担；她在为别人拍片子时，横山就在后面跟踪拍摄她，他抓紧点点滴滴时间采访她，问急了，她一概回答忘记了。所以她的感情生活是一本谁也打不开的书。这次也只是掀起了一个很勉强的角。

对于前一段婚姻，她认为爱过但不勉强自己，分手也是一种珍惜和责任，是对自己和对他人的负责。人的感情是属于完全独立的，不应该有条件。喜欢一个人就应该彻底地完全地喜欢，如果做不到就不强求。别人为她介绍对象，问她有什么条件？她说没条件。别人说没任何条件的人是条件最高的。她说她做好了一辈子一个人生活的准备。“人跟人不一样，别人结婚生孩子，为什么我也一定要结婚生孩子？”别人说女人有两次成功的机会，一次工作一次嫁人。她说：“我只有一次没有第二次。”

问她情归何处，她说情归工作。她现在担任大株式会社社长，她的旗下有一个电视台一张报纸，还有她拍摄的1000盘1500小时的素材带。她说自己是一个很丰富的人，无论是精神还是其他。

我的留学生活

们不一样，至少自己决不会去给别人倒水。

一次，她看到自己的指导员，在五分钟内能打出一篇非常漂亮的英文文章，就说你怎么打得这么快这么好。可指导员却觉得这没有什么了不起，这是自己所当然会做的事情。她是指定老师自己是新社员，倒水应该是新社员的事，自己可是不倒。她看着不倒，她决心叫你倒，她就去倒，而且把你的那份也倒上了。为了不让她再倒水，我就说我不喝水。心想我不给你倒，你也别给我倒。

以后每天都有这样一根子一根子的事情向她打来，把她的莫名的优越感打得稀里哗啦的，长得漂亮彬彬有礼的女同事，一个比一个强，自己这是怎么啦？自己真的应该重新认识自己了。

回到家，她就想：她们是人，我也是人，有什么地方不一样？其实问题太简单了，就是心理上的问题，因为我太计较了。现在就是让我给他们扫地，我都愿意。她们每天都在教会自己应该怎样默默无闻。

漂亮也是一把双刃剑。她生长着一张不是吃苦的脸，任何人一看见她，脑子里就会跳出一个问号：她能行吗？要让人家一视同仁，按一般的眼光看她，自己是要花出比别人多得多的努力。尤其是在日本。课长让她跑北海道，她去了，居然完成得妥妥帖贴；英文她也学了，报表上的英文不再是它认识自己，自己不认识它的文字。生活中的沟

人；剪辑师也特别痛苦，说再也没有哪个人会像她这样顽固。她却得意地说：“按照我说的去拍去剪去配音乐，没有一次是不好的。”事后横山说：“她是一个难得的天才。”

有人问她，你究竟想得到什么？她说：“我不应该接受我所得到的。别人会说我说大话。其实我只是想把记录下来再传达出去，他们能感动我，肯定也会感动其他人。人是需要一点感动的。这段历史，无论在宏观还是微观上都有留下来的值。

如果不是我的责任那么重，志愿团那么大，我拍的片子即使全变成垃圾，四年的辛苦全扔到海里，我也认为非常值得。”

别人说女人有两次成功的机会，她说我只有一次

人活着有太多的无奈，唯一可以控制的是自己的感情。

张丽玲是一个非常不愿意谈自己的人，也不愿意回头看自己

人；她说，5月5日，富士电视台将全面推出这部片子，为了这项计划，富士电视台讨论了三个月，对他们来说这是一项很大的冒险，日本完全是收视率就是生命。他们给了她两个选择：一个是在5月5日下午2点30分，一集一集全面推出；另外一个就是在黄金时间播出一集，如果收视率上不去就全面禁止。她选择了第二项，她不自豪地说：“至少今后我可以自豪地说，我有一集是在日本的黄金时间播出的。”

为了搞好这一集，日本方面调看了跟踪拍摄他们工作，也有1000小时的素材带，不看尤可，一看都叫起来，太丰富了，至少可以剪出10集不亚于“我们的留学生活”的片子。他们准备剪出后，在日本和“我们的留学生活”同时推出。

一个女人，以自己的毅力，为历史为后人拍出和留下了一笔财富，她不是一个完人超人，她只是一个大写的人，一个特别的人。

